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SAMS – Samarbetsförbundet kring funktionshinder r.f. tackar för möjligheten att uttala sig gällande programmet för utveckling av barn- och familjetjänster. SAMS bevakar intressen för personer med funktionsnedsättning och deras närstående. 
SAMS anser att programmet som helhet presenterar en välkommen förändring i angreppssätt för barn- och familjetjänster, nämligen det att man gör en medveten ansträngning att lägga fokus på förebyggande arbete och tidigt stöd. 
Det är viktigt att programmet genomförs på ett livskraftigt sätt också på svenska. En förutsättning för detta är att de svenska social- och hälsovårdsstrukturerna ordnas på ett ändamålsenligt sätt inom ramen för den pågående vård- och förvaltningsreformen.  En livskraftig svenskspråkig socialvård, inbegripet barn- och familjetjänster, förutsätter någonting annat än enbart regionala och lokala servicepunkter som kan ge service på svenska. Den planerade servicestrukturen – de lokala familjecentrumen och de regionala kunskaps- och stödcentrumen - behöver naturligtvis producera svenskspråkig service, men om den bakomliggande förvaltningen är enbart finskspråkig blir det svårt att upprätthålla en dynamisk svenskspråkig service av god kvalitet. Utan en svenskspråkig förvaltning undergrävs den svenskspråkiga servicens verksamhetsförutsättningar och programmets målsättningar kommer att vara svårare att uppnå för den svenskspråkiga befolkningens del. 
Det är bra att man i programmet beaktat det att familjer som har barn med funktionsnedsättning kan ha behov särskilt stöd och att man bör utveckla expertis för att kunna hjälpa dessa familjer på bästa sätt.  SAMS understryker dock att också familjer där en förälder har en funktionsnedsättning är en familj som kan vara i behov av särskilt stöd. 
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