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3. Förslag till ändringar i familjevårdslagen
Bedöm föreslagna lagändringar
· ändamålsenligt
· ganska ändamålsenligt
· ganska oändamålsenligt 
· oändamålsenligt
· kan inte säga

a) Det maximala antalet personer som vårdas i ett familjehem ökas från fyra till sju i de fall då det finns två familjevårdare och i varje fall den ena av dem har i denna lag bestämd behörighet
ÄNDAMÅLSENLIGT 

b) Begreppet då det gäller familjevårdarens rätt till ledighet ändras från vardag till dygn (för att undvika missförstånd, d.v.s. det är frågan om 24 timmar)
ÄNDAMÅLSENLIGT

c) Familjevårdarens minimiledighet höjs från en vardag till två dygn i månaden
ÄNDAMÅLSENLIGT

d) Välmående- och hälsogranskning för familjevårdaren införs i familjevårdslagen
ÄNDAMÅLSENLIGT

e) Familjevårdare i huvudsyssla har möjlighet att gå på välmående- och hälsogranskning vartannat år
ÄNDAMÅLSENLIGT

f) Minimiarvodet för familjevårdaren höjs till 775 euro per månad 
ÄNDAMÅLSENLIGT

g) Regleringen förtydligas då det gäller stöd för den person som anförtros vården av barnet vid sidan av eller i stället för de biologiska föräldrarna på basis av en kartläggning av barnets närståendenätverk
ÄNDAMÅLSENLIGT

4. Ni kan om ni vill motivera ert svar.
Behovsprövade välmående- och hälsogranskningar för familjevårdarna behövs som en preventiv åtgärd för det kan stärka familjevårdarnas välbefinnande. Likaså är det lyckat att granskningarna är avgiftsfria, för då är chansen större att närståendevårdaren utnyttjar den här möjligheten. 
Det är bra att alla familjevårdare får minst två dygn ledigt per månad. För att familjevårdaren ska orka är det viktigt med tillräckligt med avlastning. Vi förespråkar också en möjlighet att i någon utsträckning spara lediga dagar så att de kan användas då det passar familjen bäst, eftersom familjernas situationer varierar. Detta skulle inte medföra extra kostnader. 
5. Bedöm hur de föreslagna ändringarna som en helhet påverkar utvecklingen av antalet familjevårdare
Som en följd av förnyelsen ökar antalet familjevårdare
· mycket
· i någon utsträckning
· inte nämnvärt
· inte alls
· kan inte säga
då det gäller
a) familjevård inom barnskyddet KAN INTE SÄGA
b) familjevård för människor med funktionsnedsättning KAN INTE SÄGA
c) familjevård för äldre människor KAN INTE SÄGA

6. Ni kan om ni vill motivera ert svar.
7. Bedöm hur de föreslagna ändringarna som en helhet påverkar familjevårdarnas verkliga möjligheter att ha ledigt.
Familjevårdarnas verkliga möjligheter att ha ledigt torde förbättras 
· betydande
· i någon utsträckning
· inte nämnvärt
· inte alls
· kan inte säga
KAN INTE SÄGA
8. Ni kan om ni vill motivera ert svar.
9. Bedöm hur de föreslagna ändringarna som en helhet påverkar familjevårdarnas ork och välmående.
Familjevårdarnas ork och välmående 
· ökar betydligt
· ökar i någon utstäckning
· blir oförändrade
· försvagas
· kan inte säga
KAN INTE SÄGA
10. Ni kan om ni vill motivera ert svar.
11. Vad annat vill ni föra fram angående lagförslaget?
Det är överlag frågan om ett aktivt grepp för att bättra ställningen för familjevårdarna. Därigenom blir också ställningen bättre för dem som vårdas. 
Det är bra att man vill utveckla familjevården och locka fler att bli familjevårdare. I situationer då barnet inte kan bo med sina egna föräldrar är familjevård att föredra framom institutionsvård. Det finns ett behov av detta som inte helt har uppfyllts.
Familjevården som vårdform är relativt okänd bland barnfamiljer. Det är därför positivt att man utvecklar den så att den också kan användas av barn med funktionsnedsättning i sådana fall då det är lämpligt.
Det är också positivt att man lyfter fram möjligheten att man kan använda familjevården som korttidsvårdform under den tid som närståendevårdaren har lediga dagar. Det är bra att man nämner att långvarig familjevård kan vara ett gott alternativ i det skedet då den äldre inte längre kan bo ensam, men det inte finns behov för intensifierat serviceboende eller anstaltsvård. På det viset stärker lagstiftningen även de äldres situation.  

Att det föreslås en ökning av det antal personer som samtidigt får vårdas i ett familjehem från fyra till sju (under vissa förutsättningar), innebär en större flexibilitet för familjevårdarna. Alla familjevårdare är nämligen inte beredda att omvandla sitt hem till ett professionellt familjehem och därigenom bli företagare. 

För alla personer med funktionsnedsättning är det ändå inte ändamålsenligt att vårdas tillsammans med mellan fyra och sex andra personer. 5 § förpliktigar myndigheten att vid prövning av om ett familjehem är lämpligt fästa särskild vikt vid vilka möjligheter familjevårdaren har att i enlighet med vad som är bäst för den som placeras i familjevård beakta och tillgodose behoven hos denna person. Att denna prövning görs omsorgsfullt är viktigt för en god vård av personer med funktionsnedsättning.   








