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Utlåtande
Undervisnings- och kulturministeriet





Ärende: 
Begäran om yttrande om förslaget till ny ungdomslag i arbetsgruppspromemorian om

reformen av ungdomslagen

Utlåtande ges av SAMS - Samarbetsförbundet kring funktionshinder tillsammans med Finlands Svenska Handikappförbund (FSH). SAMS består av Förbundet De Utvecklingsstördas Väl, Förbundet Finlands Svenska Synskadade, Svenska hörselförbundet och Psykosociala förbundet.
SAMS - Samarbetsförbundet kring funktionshinder (SAMS) och Finlands Svenska Handikappförbundet (FSH) tackar för möjligheten att ge utlåtande.  SAMS och FSH ger sitt utlåtande, eftersom reformen är av betydelse för svenskspråkiga personer med funktionsnedsättning och deras närstående. 

Bakgrund – tillgänglighet och delaktighet för personer med funktionsnedsättning

Tillgängligheten till tjänster, service, stöd och övrig samhällelig verksamhet uppfattas ofta som en självklarhet bland personer utan funktionsnedsättning. Personer med funktionsnedsättning stöter i sin vardag dock ofta på strukturer som hindrar eller försvårar delaktighet i samhället. Hindren till delaktighet kan bestå av direkt fysiska hinder - såsom otillgängliga byggnader transportmedel, av informationsrelaterade hinder – såsom en svårformulerad text eller enbart auditivt presenterad information och av hinder som relaterar till kunskap om och förståelse för en funktionsnedsättning och hur man borde bemöta en person med en dylik funktionsnedsättning.

Som ett resultat av hindren upplever personer med funktionshinder ofta utanförskap. Utanförskapet är särskilt skadligt för ungdomar eftersom det stör utvecklingen och det psykiska välmåendet. För den språkliga minoriteten, bl.a. personer med svenska eller finlandssvenskt teckenspråk som modersmål, kan språket utgöra ytterligare ett hinder för inkludering. Mera specifikt kan också nämnas personer med lindrig eller medelsvår kognitiv funktionsnedsättning (ex. Aspergers syndrom) samt personer med psykisk funktionsnedsättning (ex. depression). Dessa personer har ofta förutsättningar ta del av och dra nytta av olika former av samhällelig verksamhet, men detta till trots integreras de i praktiken inte alltid i denna. 

Förslag - målmedveten inkludering och tillgänglighet

Ett modernt ungdomsarbete bör sträva till att inkludera också personer med funktionsnedsättning i den allmänna verksamheten. Skyldigheten till detta följer bland annat av FN-konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning, vars artikel 9 om tillgänglighet förpliktar just till dylikt inkluderande arbete. 

Tidigare erfarenhet visar att delaktighet, tillgänglighet och inkludering sällan sker utan uppmaning i lag, och detta är också bara ett första steg i rätt riktning. I sin nuvarande form innehåller rapportens lagförslag (2 § 1 p. om lagens syfte) ett omnämnande om att ungdomsverksamheten ska stöda ungdomars delaktighet. I bestämmelsens motiveringar lyfter man dock inte upp tematiken kring funktionsnedsättning och de särskilda åtgärder som krävs för att dessa personers inkludering och delaktighet.  

Vi föreslår därför att man åtgärdar detta genom att i motiveringarna till nämnda bestämmelse tydligare lyfter upp just vikten av inkludering av personer med funktionsnedsättning och vikten av att målmedvetet arbeta för verksamhetens tillgänglighet. 
Vi önskar också understryka betydelsen av ungdomsverkstäderna, särskilt för de ovan nämnda målgruppernas del. Det vore viktigt att trygga ungdomsverkstädernas långsiktiga existens genom att skapa en stabil finansieringsgrund för dem, exempelvis genom statsfinansiering. 
Nina af Hällström
Verksamhetsledare 
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