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SAMS skriftliga anförande till VANE 4 maj 2023
SAMS - Samarbetsförbundet kring funktionshinder rf tackar för möjligheten att kommentera VANE:s handlingsprogram. Arbetet som görs i VANE är viktigt med tanke förverkligande av FN:s funktionshinderkonvention i Finland. Vi vill lyfta upp följande synpunkter.
SAMS anser att jämlikhet och delaktighet som genomgående teman i handlingsprogrammet är betydelsefulla aspekter. Samtidigt oroar vi oss över att handlingsprogrammet inte är tillräckligt förpliktande i statsförvaltningen. Vi anser att åtgärder borde vidtas för att förstärka handlingsprogrammets ställning, synlighet och kunskapsbasen om det inom statsförvaltningen. 
Under de senaste åren har funktionshinderfältet i allt större mån gjorts delaktigt, vilket är en positiv utveckling. SAMS vill ändå lyfta fram att möjligheten att kommentera och framföra åsikter ofta äger rum mot slutet av processer, till exempel i remissförfrågningar. Höranden är viktiga, men de är inte alltid det mest effektiva sättet att påverka målgruppens rättigheter. Vi önskar att personer med funktionsnedsättning och organisationer som företräder dem aktivare och mer systematiskt skulle få vara med i olika stadier av lagstiftningsprocesser. Även i VANE:s arbete borde funktionshinderfältets delaktighet förstärkas genom att aktivare ge representanter från funktionshinderorganisationer möjligheter att framföra sina synpunkter i olika skeden. På det viset kan fältet effektivare påverka och vara delaktiga i enlighet med FN:s funktionshinderkonvention.
SAMS har i olika sammanhang lyft fram betydelsen av konsekvensbedömning i lagstiftningsarbetet. Att bedöma följderna av lagstiftningen för personer med funktionsnedsättning borde vara en naturlig del av lagberedningen. I en sådan bedömning borde även aspekter kring språk och kommunikation analyseras.
Under perioden har framsteg gjorts exempelvis gällande tillgänglighet, sysselsättning och funktionshinderservicelagens förnyelse. Trots dessa framsteg finns det arbete kvar att göra för att faktisk jämlikhet och delaktighet förverkligas hos personer med funktionsnedsättning. 
SAMS vill avslutningsvis lyfta fram åtgärd nr. 76 som är en viktig åtgärd men som inte har främjats tillräckligt under perioden. Vi önskar att det görs verkliga satsningar på det under de kommande åren. Den nya välfärdsområdesstrukturen har fört med sig utmaningar och nu bör man ta itu med dem.
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Nina af Hällström                                         Marica Nordman
Verksamhetsledare                                      Jurist
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