SAMS - Samarbetsförbundet kring funktionshinder rf

Utlåtande





Ärende:  VN/7644/2023

Luonnos hallituksen esitykseksi: laki liikenteen palveluista annetun lain muuttamisesta (rautatieasemien esteettömyyspalvelu ja tieliikenteen toimivaltaiset viranomaiset)

Lausunnonantajan lausunto
Voitte kirjoittaa lausuntonne alla olevaan tekstikenttään
SAMS - Samarbetsförbundet kring funktionshinder tackar för möjligheten att ge synpunkter på förslaget om att lagen om transportservice ska ändras.  

SAMS jobbar för personer med olika funktionsnedsättningar med svenska som modersmål och kommer därför inledningsvis att kommentera förslagets språkaspekter. Den planerade databasen är ett stort steg i rätt riktning. Det är viktigt att det finns heltäckande och relevant information om den europeiska järnvägstrafikens tillgänglighet för personer med funktionsnedsättningar samlad på ett ställe.  

Vi vill påminna om vikten av att denna information som samlas in bör göras tillgänglig på svenska. I Finland finns ca 45 000 personer med någon form av funktionsnedsättning som har svenska som modersmål. Dessa personer har rätt till heltäckande information om tillgänglighet på sitt eget modersmål. Det oroar oss att Fintraffic Ab som ska anförtros uppdraget att skapa tjänsten i nuläget erbjuder vissa tjänster utan svenskspråkig version (se till exempel tjänsten Digitraffic). Det måste säkerställas att företaget tillgängliggör information på svenska som håller samma standard som den finskspråkiga informationen och utan att det finns informationsluckor i den svenskspråkiga versionen. Den svenskspråkiga versionen bör också göras tillgänglig samtidigt som den finskspråkiga.

Vi anser också att det här är ett tillfälle att få in tillgänglighetsinformation i olika nationella reseplanerare, så som t.ex. Helsingforsregionens trafiks reseplanerare (reittiopas) eller VR:s reseplanerare. På så sätt kunde personer med funktionsnedsättning bättre planera sina resor, då information om tillgänglighet är helt central för dessa personer. Vi anser det önskvärt att informationen görs tillgänglig för andra aktörer genom öppna gränssnitt där insamlat data är allmänt tillgängligt och kan användas kostnadsfritt. 

Vi vill understryka betydelsen av att databasen är tillgänglig också för personer som kan ha svårare att ta till sig det digitala formatet. Såväl språket som formatet måste vara tydligt och lättläst. Informationen måste också finnas tillgänglig någon annanstans än i den digitala databasen, eftersom alla inte kan använda sig av digitala tjänster. 

Vi vill slutligen påminna om att det är viktigt att information om var hörslingor (Audio Induction Loop) samlas in och finns tillgängligt i databasen. 




Holm Rebecka
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