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Skriftligt sakkunnigyttrande 
11.9.2023
Mottagare: Riksdagen, social- och hälsovårdsutskottet
Ärende: RP 9/2023 rd Regeringens proposition till riksdagen med förslag till lagstiftning om senareläggning av ikraftträdandet för lagen om funktionshinderservice och vissa lagar som har samband med den.

YTTRANDET
SAMS- Samarbetsförbundet kring funktionshinder (SAMS) tackar för möjligheten att avge ett skriftligt sakkunnigyttrande i ärendet.
I det föreliggande ärendet föreslås att ikraftträdandet av funktionshinderservicelagen ska senareläggas till den 1 januari 2025.
SAMS arbetar för förverkligandet av de mänskliga rättigheterna, jämlikhet och delaktighet för sin målgrupp personer med funktionsnedsättning i Svenskfinland. SAMS anser att lagen som redan blev godkänd under förra regeringsperioden inte ska senareläggas. Vi motsätter oss alltså en senareläggning av lagen.
Lagen innehåller flera goda förnyelser. En senareläggning skjuter framåt förverkligandet av tjänster som är viktiga för vår målgrupp. Exempelvis stöd i delaktighet och träning i teckenspråk är sådana förbättringar. Dessutom innehåller lagen bland annat förbättringar för barn, andningsförlamade personer och den fångar även upp personer som i nuläget faller mellan stolarna. Lagen möjliggör bättre och mer individuellt anpassade tjänster för personer med funktionsnedsättning. Om lagen skjuts framåt skjuts även förbättringar i målgruppens ställning och livskvalité framåt.
Arbetet med förnyelsen av funktionshinderservicelagen har pågått i åratal. Att ytterligare dröja lagens ikraftträdande är problematiskt. Den osäkerhet som nu råder bland målgruppen och personer som arbetar med dessa frågor är inte hållbar. SAMS anser att lagen efter ikraftträdandet kunde följas upp med hjälp av en uppföljningsmekanism, så att justeringar i innehållet kan göras med hjälp av den. 
Även målet att öppna lagen för att göra inbesparingar är väldigt oroväckande. Vi anser att det är anmärkningsvärt att spara på bekostnad av personer med funktionsnedsättning som är en särskilt sårbar grupp. Detta planeras trots att vi vet att bristfällig service i nuläget oundvikligen leder till högre kostnader i framtiden. Med hjälp av de tjänster som förverkligas genom funktionshinderservicelagen har personer med funktionsnedsättning möjlighet att leva ett möjligast jämlikt och delaktigt liv.
Om lagen verkligen kommer att senareläggas är det i alla fall viktigt att det specificeras vad som ska hända med den. Formuleringarna i bland annat regeringsprogrammet skapar stor förvirring, då man å ena sidan skriver att den nya lagen om funktionshinderservice kommer att träda i kraft senare, men å andra sidan skriver om beredningen av en ny lag där de tillägg som gjorts i den förra regeringens beredning endast ska “beaktas”. Vi vill att detta klargörs snarast för att personer med funktionsnedsättning och deras anhöriga slipper leva i ovisshet om sina rättigheter.
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